2016年两会将聚焦哪些热点话题
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    2016年全国两会，哪些热点话题将备受关注？近日，第十二届全国人大代表、全国人大财经委员会副主任委员、民建中央副主席、经济学家辜胜阻在接受记者采访时表示，“十三五”规划、供给侧改革、创业创新、降低企业成本、防范系统性金融风险、扶贫以及绿色发展将成为今年“两会”的热点话题。

    另据本报记者近日在民建中央举行的提案新闻通气会上获悉，今年，民建中央已提出了22份成熟提案，拟提交提案预计有38个。其中，提案重点内容包括以下几方面：去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板方面；创新发展方面；协调发展方面；绿色发展方面；开放发展方面；共享发展方面以及民建其他参政议政优势领域。

    热点一：五大发展新理念领航经济发展

    当前，我国经济面临制造业和煤炭去产能化，金融去杠杆化，房地产去库存化，股市深度调整，环境去污染化的严峻形势，经济下行压力前所未有。辜胜阻对此表示，摆脱困境的唯一路径是通过转变发展理念实现经济转型升级和提质增效，以“创新、协调、绿色、开放、共享”五大理念，引领我国经济发展行稳致远。

    “就业乃民生之本、教育乃民生之基、收入乃民生之源、社保乃民生之依。”辜胜阻说，共享发展的主要任务是解决好就业、收入和社保等民生问题，这些问题每年都是“两会”关注的重大热点。

热点二：供给侧改革化解过剩产能

    当前，我国经济面临结构性困境。一方面，煤炭、钢铁、水泥、电解铝等行业面临严重的产能过剩，无效供给过多。辜胜阻认为，供给侧改革已成为推动经济转型升级，实现经济长期稳定增长的必然选择。

    在具体建议方面，辜胜阻表示，一要减少无效供给，化解过剩产能，大力淘汰“僵尸企业”。二要改造落后供给。对传统产业进行生产技术与管理理念的升级改造，提高产品的技术含量和工艺水平，促进产业向中高端迈进。三要创造新增供给。鼓励企业积极寻找和发现新的消费需求，通过技术创新、产品创新、服务创新来增加新供给，以新供给引导新消费需求。四要扩大短缺供给，加大公共产品供给。一方面，政府应加大公共产品供给；另一方面，在相关领域减少准入限制，引入新的投资者，加强竞争。

    除了以上建议，辜胜阻还认为，要强化制度供给和改革引领，激发市场主体活力，调动企业家创业、创新、创造的积极性，降低创业创新风险。政府职能要做“减法”，减少政府对微观经济的直接干预行为，把属于市场的权力还给市场，激发微观经济活力。同时，政府职能也要做“加法”，要建设服务型政府和法治政府，营造扶商、安商、惠商的良好市场环境。

    热点三：“双创”——对冲经济下行的关键动能

    辜胜阻认为，大众创业、万众创新是经济活力之源，也是转型升级之道，更是当前推进供给侧改革的重要抓手。在进一步推进“大众创业、万众创新”，促进供给侧结构性改革上，辜胜阻给出以下建议：

    第一，营造“实业能致富，创新致大富”的创业创新环境，推进公共创业服务和市场化的创业服务业共同发展，打造良好创业创新生态，形成“双创”、“栖息地”，让草根与精英创业者热情竞相迸发，让初创企业快速成长。

    第二，鼓励更多闲钱进入实体经济，充分发挥天使投资作为创业投资产业链体系源头的作用，大力支持VC／PE等股权投资，探索发展股权众筹，打造创业、创新和创投的“铁三角”，实现“三创”联动。

    第三，完善多层次资本市场，鼓励主板、中小板、创业板上市企业面向创业项目并购重组，充分发挥“新三板”作用，把场外多层次资本市场打造成培育创业创新企业的“孵化器”。

    第四，建立创新激励机制，促进产学研有效合作，加大创新成果应用示范，鼓励科研人员向企业“下沉”，促进科技大企业衍生、“裂变”创业，支持大企业内部创新，使创业与创新联动。

    第五，培育宽容失败，鼓励冒险的创业文化，构建容错机制，把创业教育纳入国民教育体系，培养大学生的创业意识和创新思维，提升农民工的创业技能，构建“多形式、多渠道、广覆盖”高效的创业培训体系。

    第六，推进大众创业、万众创新健康发展，要把“好事办好”，防止误导，避免“浮躁化”、“运动化”、“泡沫化”等误区。

热点四：“组合出拳”降企业成本

    在谈及目前企业负担时，辜胜阻介绍，2015年，规模以上工业企业每百元主营业务收入的成本为85．68元，同期企业利润率仅为5．76％，利润总额为63554亿元，同比下降2．3％。企业面临融资贵、税负重、用工难、隐性成本居高不下等问题，呈现出“未富先高”现象。

    《2015年企业负担调查评价报告》显示，79％的企业反映 “人工成本快速攀升”，66％的企业反映“融资成本高”，反映“税费负担重”、“招工难”的企业占比分别为54％和43％。

    辜胜阻建议，要从五个方面降低企业成本：降低企业融资成本；减轻企业“五险一金”支出负担；减轻企业税收负担；全面降低企业能源、配套物流等成本；转变政府职能，简政放权，降低制度性交易成本等隐性成本。

    在减轻企业税收负担方面，辜胜阻建议，要改革税收体制，扩大“营改增”试点范围，进一步提高增值税和营业税的起征点。定向采取减税、降税等优惠政策，研究针对初创小微企业的低税率、少税种的“简单税”。

    “五险一金”占职工工资总额的40％以上，是企业最大的成本来源，其中主要是养老保险费率偏高，城镇职工基本养老保险的基本费率为28％。

    对此，辜胜阻建议，要在保障制度可持续的同时，降低费率，扩大费基。针对困难企业，允许暂缓缴纳养老保险费、阶段性调整医疗保险缴费模式等。研究归并医疗保险、生育保险，节约社保基金成本。合理控制企业最低工资标准调整幅度，加大职工培训补贴力度，削减企业用工成本。

热点五：防范系统性金融风险

    辜胜阻认为，“十三五”时期的金融改革面临提高金融服务实体经济效率和防范系统性金融风险的两大任务。

    “当前，金融风险点多面广、相互影响、相互传染，要高度重视当前金融领域的各种风险点。”辜胜阻建议，要加快金融体制改革，完善金融监管模式，标本兼治、“多管齐下”采取应对措施，守住不发生系统性金融风险的底线。

    辜胜阻具体指出，一要推进资本市场的健康平稳发展；二要防范多重风险叠加，把握“去产能”、“去库存”和“去杠杆”力度和节奏；三要加大风险排查，建立风险预警体系和应急机制，定点爆破局部和地区风险，构建风险缓释机制，及时化解处置金融风险；四要稳步推进人民币汇率市场化改革，引导并稳定预期，保持人民币汇率相对稳定；五要规范发展民间金融与互联网金融，出台相关的准则和法规，强化风险监管；六要推进金融监管转型，实现金融风险监管全面覆盖，强化预期引导。

热点六：增强脱贫的“造血”功能

    “十三五”时期是全面建成小康社会的关键时间节点，全面建成小康社会最艰巨、最繁重的任务在农村，特别是在贫困地区。中国现有标准下还有7000多万贫困人口，贫困地区农民人均纯收入仅为全国平均水平的58％，连片特困地区与发达地区经济发展差距拉大，攻坚克难的任务仍然十分艰巨。

    辜胜阻表示，创新扶贫方式，增强贫困地区的“造血”功能，是实现自主脱贫和长效脱贫的基本要求，也是实现2020年全面建成小康社会目标的关键。

    为此，辜胜阻提出四点建议。首先，通过产业扶贫找到扶贫开发的“点”和“根”，以产业发展带动就业，促进贫困地区人口收入提高，使贫困人口自主脱贫，让其不仅能“站起来”而且能“走得远”。

    其次，推进金融扶贫，构建金融机构扶贫的风险分担机制和补偿机制，将各类金融扶贫优惠政策转化为带动贫困地区发展的“金融活水”。

    再次，通过教育扶贫特别是发展适应当地社会经济发展需要的职业教育，以增强贫困人口的职业技能，提升贫困地区劳动力素质。

    最后，通过推进科技扶贫提高贫困地区生产效率，鼓励贫困地区积极引进并培育科学技术人才，完善配套的基础设施和政策环境，建立健全科技示范网络，加强农业技术推广，推进农业信息化和现代化，促进贫困地区科学技术的吸收以及科技成果的转化，实现贫困地区的长远发展。

