
教党〔2011〕29号


中共教育部党组关于学习贯彻胡锦涛总书记等中央领导同志教师节重要讲话精神的

通         知

各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，有关部门（单位）教育司（局），部属各高等学校党委：

今年的教师节适逢中国共产党建党90周年、全国教育工作会议召开和教育规划纲要颁布实施一周年。教师节期间，胡锦涛总书记到北京市第八十中学，亲切看望师生员工，实地考察学校工作并发表重要讲话，代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日问候。温家宝总理赴河北省张家口市沽源县考察听课，在张北县第三中学为广大农村教师作了题为《一定要把农村教育办得更好》的重要报告。李长春同志出席《美丽心灵——献给老师的歌》大型主题晚会，为2011年度“全国教书育人楷模”颁奖并发表重要讲话。刘延东同志出席第六届高等学校教学名师奖表彰大会、主持教书育人楷模座谈会并作重要讲话。胡锦涛总书记等中央领导同志的重要讲话，高屋建瓴，内涵丰富，意义深远，鼓舞人心，充分体现了党中央优先发展教育事业的坚定决心，充分体现了对广大教师的亲切关怀和殷切期望。当前，深入学习贯彻胡锦涛总书记等中央领导同志重要讲话精神，是全国教育系统的首要任务。各级教育部门和各级各类学校要高度重视，周密安排，抓好落实。现就有关要求通知如下：

一、深入学习领会，进一步提高认识、统一思想。胡锦涛总书记等中央领导同志的重要讲话，站在我国社会主义现代化建设和人力资源强国建设的全局和战略高度，对加强教师队伍建设、办好农村教育、提高人才培养质量等工作提出了明确要求，为全面推进新时期教育事业科学发展、办好人民满意教育指明了方向。各级教育部门和各级各类学校要把学习中央领导同志教师节重要讲话与学习胡锦涛总书记在庆祝中国共产党成立90周年大会、全国教育工作会议、中央政治局第26次集体学习、清华大学百年校庆等一系列重要讲话紧密结合，进一步统一思想，凝聚共识，坚定信心；与本地区、本单位实际紧密结合，把讲话精神转化为推进教育改革发展的强大动力、工作思路和政策措施。各级教育部门和各级各类学校要精心组织，制订切实可行的学习贯彻方案。要采取报告会、学习会、座谈会、研讨会等多种方式，使广大师生员工全面了解、深入领会、准确把握中央领导同志重要讲话精神。各级领导干部要切实发挥模范带头作用，做到学习在前、贯彻在前、落实在前。要通过学习，进一步增强做好教育工作的责任感、使命感、紧迫感，不断开创教育改革发展新局面。

二、突出工作重点，着力促进教育公平、提高教育质量。当前，全面落实教育规划纲要开局良好、进展顺利，教育改革发展呈现出蓬勃发展的新局面。下一步，要按照中央领导同志重要讲话精神要求，继续解放思想，坚持改革创新，狠抓工作落实，确保教育规划纲要落到实处，见到实效。

要努力解决人民群众关心的教育热点难点问题。坚持以人为本、全面实施素质教育，创新人才培养模式，着力培养学生服务国家服务人民的社会责任感、勇于探索的创新精神和善于解决问题的实践能力。坚持公共教育资源向农村、中西部地区、贫困地区、民族地区、边疆地区倾斜，加快缩小教育差距。抓紧解决学前教育入园难，切实减轻中小学学生过重课业负担，下大力气解决义务教育阶段择校问题，进一步增强职业教育吸引力，全面提高高等教育质量。重视和关心特殊群体教育，落实和完善各级各类教育国家助学制度，认真解决好进城务工人员随迁子女入学、贫困地区学生营养餐、中小学校车等问题，让人民群众共享教育改革发展的成果。

要充分尊重基层首创精神，加强政策协调，及时研究新情况新问题，注重总结经验，不断将改革引入深入。要精心实施重大发展项目，坚持雪中送炭、“补短板”，加强教育事业重点领域和薄弱环节，推动各级各类教育全面协调可持续发展。

要以保障落实为重点，完善领导机制、监督机制、问责机制，切实改进政风、行风和学风，深化政务、校务公开，建立重点督办工作通报制度、公告制度，确保中央重大教育政策的执行力和公信力。

三、抓住关键环节，努力建设高素质专业化教师队伍。教师是教育之本，有好的教师，才会有好的教育。各级教育部门和各级各类学校要把加强教师队伍建设作为教育事业发展最重要的基础工作来抓，培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

要加强师德师风建设。把师德建设放在首位，加强教师职业理想和职业道德教育。建立健全师德建设的激励和约束机制，把师德表现作为教师绩效考核、职务聘任和评优奖励的首要内容。广大教师要以对国家、对人民高度负责的精神，教书育人，钻研业务，热爱学生，无私奉献，当好学生健康成长的指导者和引路人，努力培养社会主义建设者和接班人。

要提高教师业务水平。完善师范生免费教育，重点为农村学校培养大批骨干教师；深入实施“国培计划”，加大农村中小学和幼儿园教师培训力度，特别要加强音乐、体育、美术等紧缺薄弱学科教师的培训；在完善“特岗计划”的同时，采取多种措施，为农村学校补充大批高校毕业生。大力加强幼儿教师队伍建设，办好中等幼儿师范学校和高等师范院校学前教育专业，建设一批幼儿师范专科学校。以“双师型”教师为重点，加强职业院校得队伍建设。以中青年教师队伍和创新团队为重点，建设高素质高校教师队伍。

要提高教师地位待遇。切实采取有力措施，不断改善教师的工作、学习和生活条件，吸引和鼓励优秀人才长期从教、终身从教、到艰苦贫困地区从教。把农村教师队伍建设作为一件紧迫的大事来抓，落实和完善农村教师的医疗、养老等社会保险制度，加快农村教师宿舍建设，有条件的地方可以开发专门面向农村中小学教师的经济适用房；对长期在农村艰苦地区工作的教师，要在工资、职务（职称）等方面进一步实行倾斜政策，让广大农村教师留得住、有发展、受尊重。

要健全教师管理制度。实施中小学教师资格考试改革和定期注册试点，建立“国标、省考、县聘、校用”的中小学教师职业准入和管理制度，完善教师退出机制。扩大中小学教师职务职称制度改革试点，建立统一的中小学职务职称制度，并设置正高级职务职称，完善教师专业技术水平评价标准条件，建立以同行专家评审为基础的业内评价机制，实现与事业单位岗位聘用制度有效衔接。推动县域内义务教育教师、校长定期轮岗交流，健全城镇教师支撑农村教育制度。

四、加强宣传引导，进一步凝聚共识、形成合力。要充分运用报刊、电视、网络等多种宣传方式，大力宣传教育战线的感人事迹，继续组织开展全国教书育人楷模“每月一星”、全国优秀教师师德报告团巡讲等活动，为广大教师树立可敬、可学、可鉴的榜样，用身边人、身边事教育引导广大教师，切实发挥名师的教学示范、科研模范和学风典范作用，让尊师重教蔚然成风。要大力宣传各级党委政府优先发展教育的有效措施，大力宣传各地、各部门、各单位贯彻落实教育规划纲要的思路、举措和成绩、经验，大力宣传社会各界关心支持教育的先进典型，积极回应人民群众教育关切，为教育改革发展营造良好社会氛围。

请各地和各校将学习贯彻情况及时报告我部。

中国共产党教育部党组

二○一一年九月十三日
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  教育部办公厅                    2011年9月16日印发
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