两会开幕 统计局副局长“买不起房”居热搜语录榜首

中国网3月3日讯 2012年全国两会今日正式拉开序幕，在百度新闻的两会热搜语录榜上，国家统计局副局长贺铿的“3年前买不起房 现在靠工资仍买不起”成为最受网友关注的语句，政协委员张海迪的“否定雷锋就是否定我们自己”和少林寺方丈释永信的“太敏感，说多了有人不高兴”则分列二三位。

　　13年前买不起房 现在靠工资仍买不起
推荐阅读
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铁矿石协议价或降一成 

· 万达称裁员35%降薪20%子虚乌有 

· 各地邮政部门盘查星晨急便资产 

· 可口百事两大可乐巨头陷致癌门 

· 小清新美女翻译成两会亮丽风景线 

· [股神争霸] 涨停王浮出水面 

· 赵晓：从两会热点看出一个问题 

　　2009年，时任国家统计局副局长的贺铿在接受媒体采访时表示，作为副部级官员，靠工资自己也买不起房子，3年后的今天，这位统计局前副局长表示，自己仍然买不起房。

　　“比如在北京买150平方米的房子，位置稍好一点，五环之内，房价即使降了，现在也是2-3万元每平方米，那么一套150平方米的房子，至少400-500万元左右。所以别说一年的工资收入，就是把30年的积蓄拿出来也买不起！”

　　2否定雷锋就是否定我们自己
　　2012年3月，中共中央办公厅近日印发了《关于深入开展学雷锋活动的意见》，《意见》指出，新形势下要深入开展学雷锋活动，大力弘扬雷锋精神。这在网络上掀起了一种质疑经典和先进人物的潮流。

　　对此，全国政协委员张海迪表示，否定英雄，其实也是否定我们自己。

　　张海迪认为，质疑和恶意诋毁过去时代的英模，是一种怪现象。那些曾经为国家为民族作出贡献的英雄有的只剩下远去的背影，还有很多在网上被无情地解构。“英雄是一个国家和民族的骄傲和象征。人们一味地否定英雄，其实也是否定我们自己。”

　　3太敏感，说多了有人不高兴
　　作为“禅宗祖庭”和“少林武术发源地”，少林寺历来备受关注。电影《少林寺》，更让这里成为国内外游客重要的旅游目的地之一。但身为“国家5A级旅游景区”的少林景区，目前正遭遇一场 “摘牌”危机。

　　据媒体报道，近期少林景区因存在问题，被全国旅游景区质量等级评定委员会要求整改，“5A级景区”面临摘牌的危险。这座千年古刹的“掌门人”释永信被再次引向舆论漩涡。对此，释永信避而不谈，称“太敏感，说多了有人不高兴。”

　　4不要让企业给银行打工
　　成本上升融资难税费重，成了压在中小微企业身上的三座大山；不少中小微企业的老总抱怨，自己辛苦的经营，到头来却只是原地打转。

　　对此，2012年3月2日，全国人大代表北京更香茶叶有限责任公司董事长俞学文表示，现在的企业都是给银行打工，中小微企业融资能力太薄弱。

　　在俞学文看来，中小微企业融资成本高主要体现在银行贷给企业的资金，实际贷款一年，其实使用只有9-10个月，因为企业临近还款期，就提前2-3个月，回笼资金不敢再使用，等待还款。此外，银行每年还会向企业拉存款。企业在银行的资金流量和存款会成为给企业贷款的考核标准和要求，这些都无形增加了企业的资金周转压力和融资成本。

　　5房产随时都需调控 否则彻底玩完
　　两会召开前夕，住建部证实，针对近日部分城市的“小动作”，住建部会毫不留情。

　　对于未来房价走势及宏观调控，全国政协委员广州星河湾地产控股有限公司董事长黄文仔表示，未来10年还会持续受到国家政策调控。“宏观调控不仅是限购，放松了限购不等于没有了宏观调控。不过，房地产企业的发展肯定随时要面临国家的调控，中国的房地产若不调控，早就跟美国一样彻底玩完。”

　　黄文仔说，中央一直强调房地产价格要回归合理价位，显然中央认为现在的房价还不够合理。他认为，今年中央对房地产的宏观调控还将持续，房价将会下降，他预测今年的下降幅度大约在15%。

　　6校车财政投入“不能撒胡椒面”
　　去年全国道路交通事故中，不乏各类校车及社会运营车辆造成的学生幼儿群死群伤事故。当前，国家正在致力解决校车安全问题。

　　对此，全国政协委员施杰表示：“现在对校车需求最迫切的是农村，财政投入不能撒胡椒面，城市交通现在比较安全，校车安全的薄弱点和财政投入重点应在农村。”

　　7富二代应考虑如何变“富”为“仁”
　　全国政协经济委员会副主任新希望集团董事长刘永好的女儿刘畅，是不折不扣的“富二代”。当谈到财富带给了自己什么时，刘畅坦言，对于现在的自己来说压力大过享受。

　　“我也做过傻事，也追求过虚荣的东西，但随着这两年越来越深入地参与到集团工作中，独当一面深入具体事务，感觉到作为富有的第二代的代表，应怎样把"富"变成"仁"，变成一种责任与行动，也越来越觉得作为刘永好的女儿不是一件轻易的事情。”

　　8我今年就是要当哑巴
　　2012年3月2日，全国政协委员著名主持人倪萍被记者围堵提问今年的提案，一向以亲和力著称的她却闭口不谈。经过“中国脊梁”一事，再度面对媒体的她变得谨慎防范：“我今年就是要当哑巴。”

　　9要想富口袋 先要富脑袋
　　2012年3月3日，全国人大代表青岛港集团董事局主席常德传在谈到企业的治理之道时表示，不仅让职工富口袋，还要富脑袋。常德传解释，名利双收，利就是富口袋，不断涨工资，而富脑袋，则是指大量的加强职工学习文化技术。

　　10要少报道领导 多报道基层代表委员
　　2012年3月3日，浙江省委书记省人大常委会主任赵洪祝表示，媒体们要少报道领导，多报道基层来的代表和委员们，和他们参政议政发表意见的活动情况。

　　“这也是百姓们最喜欢听的，因为他们是从最基层带着意见和建议上来的。”

　　 

　　附图：百度新闻两会热搜语录榜
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