变创先争优活动为推进科学发展的引擎
创先争优活动是推动基层党组织和广大党员充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用的经常性工作。活动开展以来，大多数党组织坚持把创先争优活动作为推动中心工作的动力和保证，紧紧围绕推进科学发展这一主题扎实开展活动。但也有一些党组织对开展创先争优活动缺乏正确认识，找不到切入点、摸不准结合点、抓不住着力点，花了很大精力，效果却不好。要使创先争优活动取得实效，我们必须认真解决这些问题。
克服创先争优活动的思想“误区”

思想是行动的先导。创先争优活动要取得实效，就必须走出思想认识的“误区”，努力把创先争优作为一个经常性的动力来认识，着力推进科学发展；作为一个经常性的保证来认识，着力促进社会和谐；作为一个经常性的机制来认识，着力服务人民群众；作为一个经常性的要求来认识，着力加强基层党建，从而激励广大基层党组织和党员为中国特色社会主义事业而奋斗，激发广大基层党组织和党员的积极性、主动性、创造性，激活整个党的活力，使我们党永葆先进性、永远充满生机和活力。
首先，创先争优活动不是重起炉灶“另搞一套”，而是学习实践科学发展观活动的延展和深化。党的十七大在关于党的建设部署中，明确提出开展两项活动，一是在全党开展深入学习实践科学发展观活动，二是在党的基层组织和党员中深入开展创先争优活动。学习实践活动作为集中教育活动，重在解决党内不适应不符合科学发展观要求的突出问题；创先争优活动作为党的建设的经常性工作，重在推动基层党组织和党员立足本职，在平时工作中学习实践科学发展观，发挥先进模范作用。学习实践活动刚刚结束，马上启动创先争优活动，就是要落实学习实践活动整改工作，兑现对群众作出的承诺，巩固学习实践活动成果。因此，开展创先争优活动，是要把学习实践活动的有效做法制度化、成功经验长效化。
其次，创先争优活动不是离开中心任务“另搞一套”，而是促进完成中心任务的“引擎”。党的建设历来是同党的历史任务紧密联系在一起的。前进中的新情况、新问题、新矛盾不断涌现。如果对本地本单位明显存在的问题不面对、不研究，对群众反映强烈的问题不回应、不解决，对影响和谐稳定的矛盾纠纷不调解、不化解，就体现不出党组织的战斗堡垒作用，体现不出党员的先锋模范作用。因此，开展创先争优活动，不能和中心任务、重点工作割裂开来，要在服务中心工作、推动科学发展上创先进、争优秀，做到以创先争优活动破解难题、促进中心工作，以中心工作的完成检验创先争优活动的成效。只有把创先争优活动与当前正在做的各项工作结合起来，做到在指导思想上相统一、在目标任务上相一致、在工作原则上相呼应、在方法步骤上相衔接、在重大措施上相协调，使各项活动、各项工作相互促进、共同提高、整体推进，活动才有长久的生机和活力。
再次，创先争优活动不是离开本职工作“另搞一套”，而是要内化到党员的本职工作中。党员的先进性不仅体现在抗震、抗洪救灾等急难险重工作中，体现在举办奥运会、世博会等大事喜事中，还体现在平常日子里、本职岗位中。实践证明，离开本职岗位、日常工作搞创先争优，容易脱离实际、脱离群众，党员干部不会赞成、群众也不会响应，活动就没有旺盛的生命力。立足岗位争优秀，目标看得见、工作能落实、党员好参加；立足岗位争优秀，能够激发干事热情、激发创造激情、成就一番事业。创先争优是推动工作的“发动机”，也是党员岗位成才的 “催化剂”。党员在为工作作贡献的同时，也与事业共同成长，达到事业和人生“双赢”的美好境界。
同时，创先争优活动不是抛开以往的党建活动“另搞一套”，而是要与其衔接起来。
把握创先争优活动的几个关键点

创先争优活动，重在“创”与“争”。创有目标、争有方向，要义是完成中心任务。
第一，找准创先争优活动的结合点。一是牢固树立科学发展理念。通过开展创先争优活动，教育引导党员干部认真学习领会科学发展观的基本内涵，深刻认识科学发展的紧迫性，坚定不移调结构，脚踏实地促转变，务求取得科学发展新成效。二是不断增强科学发展本领。创先争优，其动力源于理论自觉和责任担当；能力源于自身素质和工作实践。活动中，要把学习放在更加突出的位置，不断提高谋划发展、推动发展的能力，切实增强服务群众、维护稳定的本领。三是积极营造科学发展氛围。教育引导党员干部强化创争精神，进一步强化大局意识，坚决执行中央的决策部署，确保政令畅通、令行禁止；砥砺攻坚勇气，关键时刻敢于负责，重大问题勇于担当；弘扬实干作风，真正把心思用在干事业上，把功夫下到抓落实中；保持清廉本色，自觉做到思想不松防线，行动不碰红线，做人不越底线。四是加快形成科学发展导向。活动中，要通过建立完善并严格执行政策措施，形成有利于科学发展的导向，进一步调动和发挥广大党员干部的积极性、创造性，为推进科学发展提供强有力的保障。
第二，夯实创先争优活动的落脚点。服务人民群众是开展创先争优活动的根本落脚点。一是要在思想观念上形成让群众得实惠的共识。广大基层党组织围绕中心，帮群众办实事办好事，才能形成强有力的核心。广大党员吃苦在先，享受在后，哪里最困难就冲到哪里，先锋表率作用才能真正体现。只有实实在在帮民困，解民忧，让人民群众真真切切得到实惠，活动才算真正取得实效。二是要在具体行动上拿出让群众得实惠的实招。群众认干不认说。只有着力在惠民生、办实事中创先争优，尽可能早、尽可能多地解决好关乎民生的实际问题，群众才会支持和拥护活动的开展。三是要在工作能力上提升让群众得实惠的水平。推动学习实践科学发展观活动进一步整改落实，兑现承诺，接受评议，取信于民；认真开展密切联系群众实践活动，组织党员干部走进基层、走近群众，增进与群众的深厚感情，提高宣传群众、教育群众、服务群众的过硬本领。充分发挥基层党组织和党员凝聚人心、促进和谐的作用，及时了解群众思想动态，有针对性地做好引导工作，把群众工作做深、做细、做实；主动排查矛盾纠纷，做好化解工作，自觉维护社会稳定。
第三，坚守创先争优活动的立足点。要以开展活动为契机，把抓基层打基础摆在更加突出的位置，把基层党组织和党员的干事创业热情，凝聚到推进科学发展实践上来。一是要着力实现基层党组织的有效覆盖。重点加强在非公有制经济组织和新社会组织尤其是规模以下非公有制经济组织建立党组织工作。二是着力提升党组织活动水平。新形势下加强基层党组织建设，不仅要在工作内容上创新，而且要在活动方式上创新，进一步拓宽发挥作用的途径。三是着力提高基层党组织服务质量。立足于把“单位党建”与“社区党建”统筹起来、把组织要求与党员志愿和个人承诺结合起来，使党员管理主体从一元变为多元、党员活动空间从工作单位延伸到社区居住地。
第四，抓紧创先争优活动的着力点。创先争优活动要取得实效，关键是建立健全一整套科学完备、切合实际、行之有效的制度体系和运行机制，使创先争优常抓不懈。一是健全党员素质提高机制。健全培训体系，完善培训内容，改进培训方法，提高培训质量。二是健全党员服务群众机制。继续深入推进党务公开、重大事项听证制度，定期将本单位即将推行的新政策或涉及广大党员群众切身利益的有关问题进行公开，广泛征求党员群众的意见，并认真进行解释答复。建立为广大群众提供优质服务的机制，各行各业、各单位各部门的社会服务窗口，都要建立党员公开承诺服务制、党员限时办事服务制，为群众提供和创造更多便捷服务的窗口和平台。三是健全党员行为约束机制。严格党内监督制度，完善党外监督制度。四是健全党员激励保障机制。以落实党员权利保障条例为核心，健全党员权利保障机制，确立党员在管理和处理党内事务方面的主体地位，充分激发党员的创先争优热情。

