2015年十八届五中全会热点聚焦
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　　中共中央政治局会议决定今年将于10月26日至29日在北京召开中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议，并研究制定国民经济和社会发展第十三个五年(“十三五”)规划重大问题。审议“十三五”规划建议稿也将是五中全会的核心议题。

　　“十三五”规划的全称是：中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要。“十三五”规划的起止时间：2016~2020年。中国是从1953年开始制以五年一个时间段来做国家的中短期规划的，第一个"五年计划"，我们就简称为"一五"，然后以此类推。

　　“到2020年全面建设小康社会”是我党确定的重要目标，“十三五”时期是这一目标能否实现的决定性阶段。

　　十八届五中全会
　　主要议题：十大领域
　　习近平总书记不止一次地表达了他对“十三五”规划的重视。他在参加十二届全国人大三次会议时更是指出，“我正在集中思考‘十三五’规划。从时间上说，‘十三五’规划，是实现全面小康的规划，是实现第一个百年目标的规划。” “十三五”将是习李执政以后第一个完整的5年规划实施期，对中国未来中长期的发展意义非凡。总体而言，“十三五”的规划思路应有10个方面的变化。

　　与“十二五”的不同之处!
　　1、保持经济增长
　　“十三五”时期，中国发展的环境、条件、任务、要求等都发生了新的变化。习大大要求，挖掘增长潜力，培育发展动力，厚植发展优势，拓展发展空间，推动经济总量上台阶。

　　2、转变经济发展方式
　　为实现更高质量、更有效率的发展，中国经济增长将完成三个转变：从主要靠投资、出口变为“三驾马车”协同带动;从主要依靠工业变为一二三产业协调发展;从主要靠物质资源消耗转变为主要靠劳动生产率的提升。

　　3、优化产业结构
　　为提升经济竞争力，中国将改造传统行业、培育战略性新兴产业、发展服务业、并积极培育新的业态和商业模式。

　　4、深入实施创新驱动发展战略
　　中国将在科技、产业、企业、市场、产品、业态和管理等领域全面推进创新。

　　5、农业现代化加快步伐
　　相比于工业化、信息化和城镇化，农业现代化是中国当下的薄弱一环。在确保粮食安全的基础下，中国将加快农业发展方式转变和技术创新的步伐。

　　6、体制机制改革
　　习近平强调，改革是培育和释放市场主体活力、推动经济社会持续健康发展的根本动力。要围绕破解经济社会发展突出问题的体制机制障碍，全面深化改革，增强改革意识，提高改革行动能力。

　　7、协调发展
　　目前中国已经推出了“京津冀”、“长江经济带”等多个区域经济战略，未来，区域、城乡发展的协调以及基本公共服务的均等化将成为政策重点。

　　8、生态文明建设
　　习近平在调研中强调，扎实推进生态环境保护，让良好生态环境成为人民生活质量的增长点，成为展现我国良好形象的发力点。

　　9、民生
　　今天的政治局会议指出必须把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点。习近平也要求全面解决好人民群众关心的教育、就业、收入、社保、医疗卫生、食品安全等问题。

　　10、扶贫开发
　　对于这一全面建成小康社会最繁重的工作。习近平要求各地采取超常举措，拿出过硬办法，用一套政策组合拳，确保在既定时间节点打赢扶贫开发攻坚战

　　实现全面小康社会之后，对我们有什么影响?
　　对经济，又好又快发展，保持国家财政、信贷、物资、外汇的基本平衡、城乡居民实际消费水平提高;

　　对政治，国际地位提升，综合国力增强，取得等有利的国际话语权;

　　对于我们大学生，教育发展(某些地区已经施行12年义务教育)，就业难得问题得到一定改善(培养专业型人才更重要);

