教育改革发展的工作方针
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　　《国家中长期教育改革和发展规划纲要（征求意见稿）》（以下简称《规划纲要》）公开征求意见工作已经开始。“优先发展，育人为本，改革创新，促进公平，提高质量”工作方针的提出，是《规划纲要》的一大特点和亮点。这一方针既有很强的思想性，又有很强的可操作性，对未来十年以至更长时间的教育改革发展将产生重要指导作用。 

　　“优先发展”集中体现了教育在现代社会的重大意义，强化了教育的重要战略地位。教育是一个民族最根本的事业。当今社会，知识越来越成为提高综合国力和国际竞争力的决定性因素，人力资源越来越成为社会发展的第一资源。中国的未来发展，创新型国家建设，关键靠人才，根本在教育。尤其当前面对经济结构调整、发展方式转变，经济发展迫切需要由主要依靠增加物质资源消耗向主要依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新转变。这一转变更加凸显了教育的战略地位，更加需要优先发展教育，更加需要教育充分发挥提高国民整体素质和创新能力的基础性作用。 
　　教育优先发展是党和国家提出并长期坚持的一项重大方针。党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央对教育优先发展战略地位不断予以强调，在党的十七大报告中将教育放在“加快推进以改善民生为重点的社会建设”部分的突出位置，明确提出：“优先发展教育，建设人力资源强国。”为了充分体现这一战略思想，切实落实教育优先发展的战略地位，《规划纲要》要求，各级党委和政府要把优先发展教育作为贯彻科学发展观的基本要求，切实保证经济社会发展规划优先安排教育发展，财政资金优先保障教育投入，公共资源优先满足教育和人力资源开发需要。同时，要完善社会力量出资兴办教育的体制和机制，不断提高社会资源对教育的投入。这些政策和措施的落实，一定会对优先发展教育、保持教育适度超前发展起到至关重要的作用。 

　　“育人为本”深刻反映了教育的本质特征，强化了教育培养人的重要使命。坚持育人为本是以人为本在教育活动中的本质体现，是对教育工作的根本要求。培养什么人和怎样培养人，是教育的根本问题。人既是教育的对象，又是教育的目的，教育的全部活动都是为了育人，教育的根本使命在培养人才。 

　　《规划纲要》要求，要充分发挥教育的育人功能，以学生为主体，充分调动学生的积极性和主动性，把促进学生成长成才作为一切工作的出发点和落脚点；要求教师要面向全体学生，关心每个学生，因材施教，促进每个学生主动地、生动活泼地发展；要求各级教育行政部门和全社会都要尊重教育规律和学生身心发展规律，为每个学生提供适合的教育，促进人的全面发展，造就国家发展所需要的各级各类人才。 

　　“改革创新”突出体现了当代中国的时代特点，为教育的科学发展提供了动力保证。改革开放是新时期最鲜明的特点。教育从恢复高考制度开始，不断加大改革力度，以教育体制改革为重点，不断开创教育工作的新局面。改革开放30年的成功经验表明，教育要发展，根本靠改革。目前，社会改革进入“深水区”，难度大、压力大，矛盾也多，更加需要弘扬改革开放经验，进一步解放思想、更新观念，改革创新；更加需要尊重人民首创精神，鼓励地方和学校大胆探索和实验；更加需要给予各级各类学校办学自主权，理顺和健全体制机制。 

　　《规划纲要》明确提出以体制机制改革为重点，加快制约教育发展的重要领域和关键环节的改革步伐，创新人才培养体制、办学体制、管理体制，改革考试招生制度、改革教育内容、手段和方法，建立现代学校制度。鼓励社会参与办学。通过改革，进一步解放和发展教育生产力，增强教育活力，突破教育发展的瓶颈问题，加快教育现代化进程，满足人民群众接受良好教育的愿望，为教育事业持续建康发展提供强大动力。 

　　“促进公平”反映了人民群众的普遍期盼，确立了教育发展的基本取向。教育公平是社会公平的重要基础，扩大教育公平是人民群众的普遍期盼。党的十六大特别是十七大以来，党中央国务院把教育公平放在了更加突出的位置，强调要把促进公平作为国家的基本教育政策。这是改革开放的成果让最广大的人民群众分享的具体体现。近年来，中央采取了一系列重大政策措施，城乡免费义务教育全面实现、农村教育得到切实加强、国家助学制度不断完善，教育公平迈出了重大步伐。 

　　在此基础上，《规划纲要》进一步强调，教育公平的基本要求是保障公民依法享有受教育的权利，关键是保障公民接受义务教育和享有良好教育的机会公平，重点是促进义务教育均衡发展和扶持困难群体，到2010年基本实现义务教育的均衡发展。《规划纲要》进一步指出未来10年促进公平的根本措施是合理配置教育资源，教育资源主要向农村地区、边远贫困地区和民族地区倾斜，加快缩小教育差距。同时，《规划纲要》还进一步强调教育的公益性质，强调教育公平的主要责任在政府，号召全社会齐心协力，努力使教育体现出最大的社会公平，努力办好每一所学校，教好每一个学生。 

　　“提高质量”反映了教育发展的内在要求，明确了教育的核心任务。经过多年的努力，我国已经建成了世界最大规模的教育体系，义务教育全面普及，高中阶段入学机会迅速扩大，职业教育快速发展，高等教育进入大众化阶段，人民受教育机会大大增加。国民平均受教育年限从1980年的3.5年提高到2009年的9.5年，新增劳动力平均受教育年限从1980年的不到6年提升到2009年12.4年，实现了从人口大国向人力资源大国的转变。但与发达国家相比，与快速发展的经济要求相比，还面临严峻的挑战，离人力资源强国的要求还有一定距离,特别表现在教育质量方面的较大差距。教育要实现“由大变强”，必须提高质量。近几年，胡锦涛总书记、温家宝总理多次强调“巩固、发展、提高”是教育的中心任务，即巩固义务教育成果，大力发展职业教育，提高高等教育质量。党的十七大报告进一步明确了提高教育质量的要求。当前，我国教育发展已经进入到全面提高教育质量的新阶段。 

　　为此，《规划纲要》明确要求把提高质量作为教育改革发展的核心任务，把促进人的全面发展、适应社会需要作为衡量教育质量的根本标准，推动教育的内涵发展和特色发展。要求建立以提高质量为导向的管理制度和工作机制，把教育资源配置和学校工作重点集中到提高质量上来。持续提高质量，必须建立健全标准体系，必须有一支品德高尚、业务过硬的教师队伍。为此，《规划纲要》还指出要制定教育质量国家标准，建立教育质量保障体系，加强教师队伍建设，整体提高师资素质。 

　　“优先发展，育人为本，改革创新，促进公平，提高质量”二十字工作方针为我国教育健康发展提供了系统的战略思路。优先发展是根本保障，育人为本是根本目的，改革创新是内在动力，促进公平和提高质量是今后10年教育工作的战略重点。它们既有各自独特的内涵，又相辅相成，成为教育改革发展的工作指南。 
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