高中生社会安全感现状和原因调查分析
引言：
社会安全感是人们对社会安全与否的认识的整体的反映，它是由社会中个体的安全感来体现的，安全感是反映社会治安状况的重要标志之一，也是衡量社会运行机制和人们生活安定程度的标志。安全感作为一种心理现象是心理学的一项重要课题。心理学家马斯洛提出人类五种基本需求的塔形层次图。其中安全感的需要居于层次图的底层,是实现人类更高层次需求的基础。在人们追求更高层次的需求时，潜意识里要求基本的安全感。他认为安全的需要是人类最重要的需要，也是决定心理健康的最重要因素。

    我国对安全感的界定也存在不同的观点，但有三点是一致的："第一，认为安全感是一种主观感受，而非客观实体；第二，其感受的主体应是称作为'公众'的一定范围的居民群众，而不是某一居民个体。"在我国，关于安全感的研究有：1983年，中共中央、国务院、全国人大常委会在决定开展严厉打击严重刑事犯罪分子的活动的有关文件中，第一次提出要将人民群众普遍具有安全感作为社会治安根本好转的标志之一；1988年公安部公共安全研究所主持了"公众安全感指标研究与评价"的课题，这一课题在"社会秩序与公共安全指标体系"的编制过程中，把"公众安全感指标研究与评价"作为其三个子课题之一；1988年和1991年，公安部公共安全研究所在全国范围内进行了大面积的安全感调查，深入了解了公众安全感状况；1998年，中国公安大学的"中国居民社会安全感调查"发现居民社会安全感不容乐观，主要受社会治安状况影响；2002年"上海市重点大学学生心理安全感的调查分析"，发现上海市重点大学生在心理安全感的安定感、归属感、适应不良性上普遍表现出较为良好的状况，但在尊重感的获得上表现出普遍不足和显著差异。
保持和谐的社会环境和良好的治安秩序，提高群众的安全感，让人民群众安居乐业，是树立和落实科学发展观的基本要求，也是全面建设小康社会的重要保证。因此，创造良好的社会治安环境，是事关教育发展人才培养的一件大事。中学生作为社会中的一个群体，未来社会的接班人，对社会安全感的主观体验程度有一定的代表性。根据目前我国处于社会转型这一特殊时期所出现的一系列影响到中学生安全感的因素及问题所在，我们通过自编问卷针对社会在中学生心目的安全感系数进行了调查，此次调查以问卷方式抽样调查，参加调查人数11人，共发放问卷1100份，收回1100份，其中有效问卷1016份，有效率92.4%。现将此次调查情况公布如下：
活动起止日期：2009年1月10日—2009年2月10日

实践地点：河南省部分县市高级中学（焦作，南阳，商丘）
调查对象：16——20岁之间的高中生
调查结果：

1. 焦作市  2009年1月22日 星期四  上午 10:24
调查人员：员照英，李备，高帅，董慧超
这是一所育人环境优美，校园文化氛围浓郁、师资力量雄厚，教学设施完善的学校，在办学的历程中她形成了一套比较完善的教学评价体系和严格的学生管理制度。此次调查共发放问卷300份，全部收回。针对本次调查结果，我对部分问题进行如下分析：
广大高中生普遍认为焦作市平安建设或活动开展以来社会治安状况一般。在共达78.3%的高中生安全感满意率中，只有0.02%的学生感觉社会治安状况很好，43.3%的学生感觉社会治安状况比较好，另有33.3%的学生感觉社会治安状况一般。结合社会治安状况是否有进步的数据，只有31.7%学生感觉社会治安状况有进步或有些进步，而其他学生则认为没有进步，甚至还不如以前。在被问道“公安机关发挥作用如何”时，有79%的学生回答一般。据此说明焦作市平安建设活动开展以来效果不明显。

其主要原因应该是政府对此重视程度不够，因为根据焦作市平安网http://www.jzzz.gov.cn/显示，焦作市政府较厂时间没有为居民的安全保障做工作。
根据数据，约有51.7%的高中生认为到繁华地区购物时感到不安全，而感到安全的只占23.3%，如此大的差距说明人们到繁华公共场所购物时的安全感也不高。

在测量安全感方面，国际上上使用的一个重要指标就是询问“是否敢于深夜在自己住区附近单独一人行走”。1988年全国调查中非常担心和比较担心的合计达到81.7%，也就是说不太担心的只有18.3%。而本次调查中，我们换了一种询问方式：夜晚女同学外出学习是否需要有人接送？结果显示不需要的只有23%，另外77%的同学都表示需要或很需要接送。
根据这几项数据分析，当地高中生外出时，其安全感主要是靠社会安定程度决定。而所有调查人中，对焦作市社会治安状况不满意的只占21.7%，外出时感到不安全的却占到了51.7%。而夜间竟然有76.7%的人认为女性外出需要人接送。如此大的差别另人费解。然而最终我们还是找到了其根源。

社会安定主要是靠当地公安机关来维持的。而当地高中生对当地公安机关缺乏信心时，其社会安全感当然不会高了，但是为什么大多数被调查的高中生会对当地公安机关缺乏信心呢？我们根据调查表来分析。
在问到“是否见过现住地公安机关的民警侵犯群众利益时”，只有13.3%得人见到过，说明并不是这个原因。当被问到“对民警队伍的整体素质，言谈举止和警容风纪如何”时，46.7%的学生表示欠佳，56.7%的学生认为民警素质不高。而警务开展情况也不好，53.3%的学生认为公安机关警务公开情况欠佳。也许正是这些细节方面工作做得不够才导致学生们对于公安机关的评价不高，从而其安全感也普遍不高。

同时，城市学生生活与社区之中，社区的安全与否与高中生的生活最为密切，社区安全评价与社会治安评价是相互影响的。因此，本调查还从小区治安评价方面分析。
调查结果表明，居住小区是否发生过治安案件，对于居民社会安全感影响也很显著。约有36.7%的高中生家人曾受到过侵害或未遂侵害，所以社区调查中安全程度也不尽人意。约有28.3%的学生认为上学路上不安全，而回答安全的只有46.7%。当一人在家时68.3%的学生还很害怕陌生人来访，只有20%的学生不害怕。当问及“和家人外出（三天以上）时，是否担心家里财物被盗”，竟有68.3%的人都担心自己家里财物被盗，只有6.7%的学生不担心。如此数据说明高中生的所居住社区安全实在是不能让人恭维。

当被调查到对公安机关的满意度时，结果让人寒心。45%的学生对住地公安机关的工作表示不满意，满意的只有26.7%。不满意的地方主要是警风警纪，警员素质，发动群众等方面。就拿发动群众方面来说，根据调查46.7%得学生对现住地公安机关组织发动群众参与社会治安工作的评价不好，而评价好的只有23.3%，同时56.7%得学生认为现住地警民关系不密切。
分析：高中生社区安全感由于对社区警察的不信任也不高。

2. 南阳市南召县  2009年1月14日  星期三  下午16：10

调查人员：朱广达

今天，我怀着激动的心情回到了我的母校—南召县第一高级中学，踏进学校大门的那一刻，我回想起高中三年的生活，很累却很充实。带着打印出来的调查问卷，我找到了曾经含辛茹苦教书育人，并陪我们度过最艰难的高三时的班主任王磊老师，向他说明来意后，王老师在课余时间分别带我来到了处在不同年级的班级中，帮我开始了今天的问卷调查。本次发放问卷200份，全部收回。

针对本次调查结果，我对部分问题进行如下分析：
调查数据显示，高年级（高三，复读班）的学生对社会治安状况的评价一般和较差的比例分别为51.5%、20.2%；低年级（高一，高二）的则分别为52.2%、23.7%。这说明学生所处年级对学生由社会治安方面引起的安全感影响不大；而比较各年级的百分比后发现年级间无显著差异，这两点均与我们的假设不符。另外，男生对社会治安状况的评价"较差"和"很差"的比例分别是18.9%和4.0%，相对应的女生比例为25.3%和6.9%，男生的评价较女生的评价高一些。

本次调查专为中学生这一特定群体而设，特意采用了一些安全感评价的指标 ：如"你认为你在读学校的人员和环境复杂程度"，"你认为与陌生人打交道时是否应该保持警惕"。

    调查的中学生当中，13.2%的人认为"在读学校的人员和环境不复杂"，63.9%认为"一般"，认为"比较复杂"的有20.1%，认为"非常复杂"的有2.9%。可见，大部分学生认为校内环境的复杂程度在可以接受的范围内。这道题目在年级上没有显著差异，在性别上却显示出显著性差异。分析百分比后发现，女生更倾向于选择中间的两个选项，选"比较复杂"选项的女生占24.1%，男生占16.0%；选"一般"选项的女生占68.4%，男生占59.4%。相对应的，男生选择极端选项"非常复杂"和"不复杂"的明显比女生多。这可能与男女生的个人经验不同有关，下文将尝试探讨。而女生的"天生敏感"并没有使她们更多的选择极端选项。

96.3%的人认为"与陌生人打交道时应该保持警惕"，远远多于选择"无需保持警惕"的3.7%。由此可知，相当多的中学生对陌生人会保持一定的距离，自我安全意识较强，那么他们大多会对什么人保持警惕呢？

    我们来看看中学生们认为社会上违法的人最主要是哪些。认为是"无业游民"的占30.9%，认为是"社会上的小混混"的有36.4%，认为是"外来劳工"和"惯犯"的分别是15.5%和11.7%，认为是"执法人员本身"的也有5.4%。无业游民和社会上的小混混都是在社会上游手好闲的人，而我们的"外来劳工和惯犯很大程度上影响大学生治安方面安全感"的假设不成立。另外，要引起有关部门注意的不仅仅是对社会上游手好闲的人的监管，还要注意加强执法部门的内部建设。

另外，我们调查了被试的一些个人经历，采取不定项选择题的形式--"你经历过以下事件中的哪些"。曾经遭遇不同形式的危及人身安全事件的中学生占63.9%，这是一个很大的比数。其中，经历过盗窃的占47%，经历过诈骗的占25.2%，经历过抢劫、要挟、殴打、勒索等的也占了一定比例。该题在性别和社区环境的维度上无显著差异。分析年级上的差异发现，高年级的同学遭遇这些事件的比例明显高于一年级新生，且年级越高，遭遇这些事件的学生比例呈现递增的趋势，高一：50.6%，高二：64.1%，高三：69.2%，复读生：69.4%。说明在校时间越长，遭遇这些事件的可能性就越大。另外，分析不同生源地的数据也发现了显著性差异。来自农村的学生遭遇过以上事件的占50%，明显低于来自城市和乡镇的学生67.9%，68.9%。这可能与学生的个人经济条件有关，可以假设越有钱、越喜欢耍气派的学生，遭遇以上事件的可能性就越大；此外，农村相对于城市和乡镇来说，人群分布较为单纯，不如后两者复杂，这可能也是造成结果出现差异的一个因素。

通过对个人经历的调查可知，绝大多数的中学生会因为经历过危及人身安全的事件，提高了与陌生人打交道时的警惕性；而他们提防的，主要是社会上的无业游民和小混混。南召的治安状况不足以给大学生足够的安全感，提高大学生社会安全感亟须社会各界的协助。首先，执法部门要提高社区的治安状况。例如加强校内保安工作，防止校园周围有太多的闲杂人游荡。教育部门要提高中学生的安全意识、增强自卫能力，让愿意"挺身而出"的人有足够的防御能力，当遭遇不法事件时可以有所防范。所谓防范于未然，保持良好的防范意识是中学生保护自我的前提。只有维持稳定安全的治安环境才有利于满足大学生的社会安全感。
3. 商丘市  2009年2月4日  星期三  下午14：50

调查人员：孙宇，王亚非，卓文婷，王欢，魏莹莹，李靖宇
调查目的：本次调查是想了解商丘中学生在不同年级、性别、社区环境、生源地的条件下，对在社会的自身安全的主观感受，再根据感受的倾向性和特征，进一步分析导致不同安全感的主、客体因素，寻求提高中学生社会安全感的途径和策略。
此次调查在商业区中学，以及非商业区中学向学生随机发放问卷600份，全部回收，其中有效问卷499份，有效率83.1%。
在本调查中，认为"现在社会上见义勇为的人很少"的中学生占56.7%，还有5.7%的认为"社会上见义勇为的人几乎没有"，只有1.4%和5.8%的人认为"很多"或"较多"。这一结果总体一致性较高，而在年级维度上，随着年级的增加，越多的中学生认为社会上见义勇为的人很少（高一：46.8%，高二：52.6%，高三：59.8%，复读生：65.9%）。

在对社会上自私自利的人存在的程度方面，64.2%的中学生觉得"社会上自私自利的人比较多"， 有27.8%甚至认为"很多"，即有92.0%的人认为自私自利的人大量存在。另外，女生（70.7%）比男生（57.7%）更倾向于选择"比较多"这个选项。

   中学生对社会道德风尚是这样看的，而当看到别人遭遇盗窃、抢劫等情况时，他们又是如何表现的呢？根据我们的调查 ，有72.5%的同学选择"报警、求助"，6.6%选择"挺身而出"，而选择"仅仅旁观"甚至是"走开"的分别有14.6%和6.3%。可见，会对陌生人出手相助的同学还是占大多数的（79.1%）。自身道德行为和社会普遍道德行为的冲突，影响了中学生的社会安全感。

我们发现，对这一道题的选择，男女生间有显著差异。男生选择"挺身而出"（10.3%）和"报警、求助"（76.6%）的，明显多于女生（2.9%，68.4%）；反之，更多的女生选择消极的应付方式，"仅仅旁观"的占19.5%（男生为9.7%），而"走开"的有9.2%（男生为3.4%）。这一方面体现了社会角色的作用所在，男性的社会责任感较女性的重；另一方面也与个体经验有关。

    对同一道题在年级维度上，随着年级的增加，选择"挺身而出"的人越来越少（高一：11.4%，高二：7.7%，高三：4.7%，复读生：3.5%）。这说明随着对社会接触的深入、阅历的提高（具体为年级层次），愿意对陌生人施予援手的人越来越少。

 从前面两点我们可以看出，在校中学生作为客体对当前社会上的两个无形群体：见义勇为和自私自利的人，均超过半数的认为比较少和比较多。这是他们从外界获取安全信息方面得不到正面强化的体现。中学生生活在这个氛围中，对此的习得表现为当他们作为事情的主体时候，更多的中学生会寻求我们的执法部门和其他渠道的帮助，而非"挺身而出"这一见义勇为行动上。当中学生遇到关系自身利益的突发事件时，对身边陌生人的信任感严重不足，这是诱发他们安全感受到负面影响的因素。同时，我们可以假设，当自身安全和群众安全受到威胁时，更多人会选择"自私自利"的做法--保护自己最要紧。
结论分析：
在校中学生的社会安全感不容乐观，广大中学生对当今社会的安全感感到担忧。社会安全感受许多复杂的因素的影响。本次调查主要研究社会治安情况、社会法治状况等因素对中学生社会安全感的影响，以及中学生社会安全感的差异。经统计分析，我们发现了一些突出问题：

1. 中学生对社会治安状况的评价较往年普遍下降，治安状况不足以给中学生足够的安全感。大部分学生认为校内环境的复杂程度在可以接受的范围内，由于男女生的个人经验不同，更多男生较偏激地选择"不复杂"和"非常复杂"。过半数中学生经历过不同形式危及人身安全的事件，这提高了他们与陌生人打交道时的警惕性，而他们提防的主要是社会上的无业游民和小混混。
2.   在校中学生对社会法治状况普遍不满意。大部分中学生对公安等有关执法部门的工作不信任，半数中学生对维护社会治安人员的办事能力表示质疑。另有近一半中学生认为现行社会法制对违法者的处罚程度太轻，有关部门应该加强对违法者的打击力度，并考虑加重对违法者的处罚
3.   与此同时，现行的社会道德风尚也不能得到中学生的认同。多数人认为社会上见义勇为的人太少，自私自利的人太多。因此，当大学生遇到关系自身利益的突发事件时，对身边陌生人的信任感严重不足，更多的女生选择逃避等消极的应付方式。同时，随着对社会接触的深入、阅历的提高，愿意对陌生人施予援手的人越来越少希望能引起社会各界的关注。

经过本次调查，我们所有参与调查成员提出如下建议：
1， 执法部门要提高社区的治安状况，加强校内保安工作，防止校园内及周围有太多的闲杂人游荡，严厉打击抢劫、盗窃等多发性犯罪活动。
二，有关部门应该加强对侵害中学生安全的违法者的打击力度，并考虑加重对其的处罚。
三，教育部门要提高中学生的安全意识、增强自卫能力，让愿意"挺身而出"的人有足够的防御能力，当遭遇不法事件时可以有所防范。
四，积极做好舆论宣传，提高广大中学生参与治安防范的主动性和积极性，努力形成全社会共同参与的良好局面。
五，加强公安队伍的个人素质建设，进一步提高公安机关文明执法的整体形象；要依法行政、执法为民，提高执法水平，维护司法公正，高效履职，做到真正让人民群众信任、信服。

六，建立健全各种应急机制，进一步完善严密的安全防范网络，构建适应当前社会的治安防控体系，全力维护社会公共安全，巩固平安建设成果。
七，加强基层安全创建工作。抓好警民联防、群防群治，建立起全方位的“打防控”一体化的治安防范网络和工作体系。
八，做好两劳释放人员的安置和帮教工作。加强和预防青少年违法犯罪，把闲散青少年的教育和管理作为重点，认真开展帮教活动。
。
公民社会安全感调查表

一、您认为您现住的区县社会治安状况怎么样？

　　①很好 ②比较好 ③一般 ④较差 ⑤很差

　　二、您现住的区县目前社会治安状况与前一段时间相比有进步吗？

　　①有进步 ②有些进步 ③一样 ④没有进步 ⑤不如以前

　　三、您觉得现住地公安机关发挥作用如何？

　　①作用很大 ②作用较大 ③一般 ④作用不大 ⑤没有作用

　　四、您到繁华地区购物或到公共场所娱乐休闲时感到安全吗？

　　①很安全 ②比较安全 ③没想过 ④不安全 ⑤很不安全

　　五、据您了解在学学生到学校去上学安全吗？

　　①很安全 ②比较安全 ③没想过 ④不安全 ⑤很不安全

　　六、如果您一人在家是否害怕陌生人来访？

　　①不害怕 ②不太害怕 ③无所谓 ④比较害怕 ⑤很害怕

　　七、如果您和家人外出（三天以上），您是否担心家里财物被盗？

　　①根本不担心 ②不担心 ③没想过 ④比较担心 ⑤很担心

　　八、据您了解，夜晚女青年外出学习、工作是否需要有人接送？

　　①不需要 ②一般不需要 ③无所谓 ④需要 ⑤很需要

　　九、您认为您在读学校的人员和环境复杂程度如何？

　　①不复杂 ②一般 ③没有注意 ④复杂 ⑤非常复杂

十、您认为与陌生人打交道时是否应该保持警惕？

①非常需要 ②需要 ③无所谓 ④不需要 ⑤根本不需要

十一、您认为社会上违法的人最主要是哪些？

①无业游民 ②小混混 ③外来劳工 ④惯犯 ⑤执法人员

十二、您经历过以下事件中的哪些"？
1 盗窃 ②诈骗 ③抢劫 ④殴打 ⑤勒索

十三、您认为现在见义勇为的人多吗？

1 很多 ②较多 ③一般 ④较少 ⑤几乎没有

十四、您认为社会上自私自利的人多吗？

1 很多 ②比较多 ③一般 ④较少 ⑤几乎没有

十五、当您看到别人遭遇盗窃、抢劫等情况时，您会怎样呢？

1 报警 ②求助 ③挺身而出 ④旁观 ⑤走开

十六、您或您的家人在现住的区县是否遭受过不法侵害？

　　①未遭受侵害 ②遭受过未遂侵害 ③遭受过侵害 ④遭受过较重侵害 ⑤遭受过严重侵害

　　十七、您认为现住地公安机关民警执法公平吗？

　　①公平 ②较公平 ③一般 ④不太公平 ⑤不公平

　　十八、您对现住地公安机关的办事效率如何评价？

　　①很高 ②比较高 ③一般 ④不太高 ⑤不高
　  十九、您对现住地公安机关民警队伍的整体素质如何评价？

　　①很高 ②比较高 ③一般 ④不太高 ⑤较低

　　二十、您认为现住地公安机关民警在言谈举止和警容风纪方面怎么样？

　　①很好 ②比较好 ③一般 ④不太好 ⑤不好

　　二十一、您对现住地公安机关警务公开情况如何评价？

　　①很好 ②比较好 ③一般 ④不太好 ⑤不好

　　二十二、您是否见过现住地公安机关的民警侵犯群众利益？

　　①未见过 ②较少见 ③没注意 ④较多见 ⑤经常见

　　二十三、您对现住地公安机关组织发动群众参与社会治安工作如何评价？

　　①很好 ②比较好 ③一般 ④不太好 ⑤不好

　　二十四、您认为现住地的警民关系是否密切？

　　①很密切 ②较密切 ③一般 ④不太密切 ⑤很不密切

　　二十五、您对现住地公安机关的工作满意吗？

　　①满意 ②较满意 ③一般 ④不太满意 ⑤不满意

