高等教育：从规模发展转入质量提升

（集众智·求共识·教育规划纲要解读）
《 人民日报 》（ 2010年03月03日   09 版）
◆今后每年招生增幅特别是普通高校以外的学生增幅将呈递减态势，主要劳动年龄人口受过高等教育的比例将进一步提升

　　◆2020年，高等教育结构将更加合理，特色更加鲜明，将建成一批国际知名、有特色、高水平的高等学校，若干所大学将达到或接近世界一流大学水平

　　◆深化办学体制改革，建设现代学校制度，落实和扩大学校办学自主权，完善中国特色现代大学制度

　　◆加强高等学校教师队伍建设、在经费方面实行以举办者投入为主、受教育者合理分担成本、学校设立基金接受社会捐助等多渠道筹措经费的投入机制

　　改革开放以来的前20年，我国的高等教育发展总体处于稳定增长态势，1999年扩招以来，高等教育规模增长幅度显著，从不到700万人的规模增至2979万人，总规模居世界第一，毛入学率从不到10%增至24.2%，进入国际公认的“大众化”阶段。

　　但是，我国高等教育发展还存在困难和问题，体现在拔尖创新人才培养能力较为薄弱，高等教育持续发展条件不足不稳，毕业生就业竞争压力较大，以及体现在人才培养模式、考试招生制度、办学体制和管理体制等多方面的体制性障碍还没有完全解决。

　　2020年，高等教育规模的扩展已经不是重点，最大的重点是将进入发展理念战略性转变和全方位注重教育质量的新阶段。根据教育规划纲要的表述，今后我国高等教育的发展任务将定位在以全面提高质量为重点，更加注重提高人才培养质量、提升科学研究水平、增强社会服务能力，高等教育优化结构办出特色。

　　关键词

　　高考招生制度改革

　　【纲要】以考试招生制度改革为突破口，克服“一考定终身”的弊端，推进素质教育实施和创新人才培养。

　　中国教育学会常务副会长谈松华说，高考招生制度改革主要包括三个方面的内容，分别是分类考试，综合评价以及多元录取。

　　谈松华介绍，分类考试是指不同类型的高等学校可采取不同的考试办法，本科院校实行全国统一考试，高职高专院校由各省区市组织考试招生，高水平大学可以另外加试。教育规划纲要中鼓励实行联考，即本科院校高水平高校、高职高专可以有不同的考试办法，考试也不是一年只有一次，有的科目一年可以进行多次考试，给考生多次机会；综合评价是指除考试分数外，建立高中学业水平考试和中学阶段的综合素质评价。条件成熟时，高中学业水平考试和综合素质评价将会作为选拔学生的依据之一；多元录取是指录取的基本原则是择优录取，根据学生的综合评价，包括高考成绩，以后还要包括高中学业水平考试和综合素质评价来择优录取，同时高校逐步扩大自主录取的比例，还可采取推荐录取、定向录取、破格录取等多种录取方式。

　　谈松华强调，实现高考招生制度改革的目标需要诚信制度的建立，以及招生录取相关法规的完善，要通过试点积累经验，完善法规，逐步建立诚信制度，积极稳妥地推进高考制度改革。

　　关键词

　　拔尖创新人才培养

　　【纲要】牢固确立人才培养在高校工作中的中心地位，要着力培养品德优良、知识丰富、本领过硬的高素质专门人才和拔尖创新人才。

　　教育部高等教育司司长张大良介绍，在教育规划纲要文本内，高等教育提升工程中提到实施基础学科和应用学科拔尖学生培养试验计划。计划分为两个部分，第一部分，在基础学科方面要培养拔尖创新人才，按照少而精、高层次、国际化的原则来培养。要在学生的遴选，教师的配备，个性化培养模式，营造浓厚的学术氛围，制定灵活的课程选修制度，国家给予条件支持，开展国际合作等方式，营造拔尖创新人才脱颖而出的良好氛围和政策机制等方面进行尝试和推进。

　　张大良介绍，计划的第二部分是应用学科的拔尖人才培养，要与培养高素质专门人才结合起来，未来卓越工程师、卓越医师、卓越教师的培养计划已进入研究筹备启动阶段。让这些领域的专门人才在各自的工作岗位上都能够表现卓越，成为高素质的专门人才和拔尖创新人才。

　　关键词

　　深化高等教育体制改革

　　建立现代大学制度

　　【纲要】深化办学体制改革——坚持教育公益性原则，健全政府主导、社会参与、办学主体多元、办学形式多样、充满生机活力的办学体制；建立现代大学制度——推进政校分开、管办分离，落实和扩大学校办学自主权，完善中国特色现代大学制度。

　　“现代大学制度的建立涉及大学和政府、大学内部、大学和社会这三个层面，”谈松华介绍说，首先是大学和政府的关系，因为现代大学制度是建立在依法确定政府和大学关系的前提下，所以纲要提出实行政校分开、管办分离的原则，这个原则的含义是，政府和大学是两种不同性质的机构，政府负责宏观管理，大学不是行政机构，所以大学不是政府的附属机构，具有办学的自主性，办学的权利属于大学。二是大学内部治理结构，大学内部治理要按照章程来实行治理，依法治校，并在学术领域充分尊重教授在治学中的重要作用，同时完善教职工代表大会和学生代表大会制度，实行民主管理。三是大学和社会的关系，大学自主办学需要社会参与和社会监督，因此要建立社会参与、社会合作的制度，可以探索建立董事会或者理事会制度，同时强调行业、企业和学校的合作办学，强调大学向社会公开信息、实行年报制度，让社会对大学有知情权。谈松华说，现代大学制度最终是要建立一种大学自我发展又自我约束的制度。
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