经济法学   教法指导
绪论

教学目的：对经济法学的研究对象及其学科地位、经济法学的研究方法以及我国经济法学应遵循的指导思想等有一个初步的、基本的的认识。

重点：经济法学的研究对象；
难点：学术界对经济法学研究的分歧、争论

课时安排：4学时

教学方法：以讲授为主，结合社会现实和学术前沿引导学生思考。

讲授纲要：一、经济法学的研究对象；二、经济法学的学科地位；三、经济法学的研究方法；四、经济法学的体系和经济法学教程的体系。

第一章   经济法的产生与发展
教学目的：通过对经济法概念的形成与发展的介绍，以及对经济法概念诸说的分析介绍，阐明经济法概念应有的含义。结合时代背景阐明经济法产生与发展的诸方面原因，并总结出有规律性结论。

重点：经济法概念形成与发展的历史背景；
难点：经济法产生必然规律的认识。

课时安排：6学时

教学方法：以讲授为主；收集相关史实，给学生更为直观的印象。

讲授纲要：第一节：经济法概念的形成与发展（一、经济法概念的由来；二、经济法概念发展及有关经济法流派的介绍；）第二节：经济法产生发展的轨迹和一般规律（一、经济法产生发展的历史背景；二、我国经济法产生与发展的历程；三、经济法产生与发展的各因素分析；四、经济法发展的前景展望）

第二章   经济法的概念和地位

教学目的：通过对经济法地位判别标准，以及经济法与相邻法律部门关系的分析比较，阐明经济法在法律体系中的地位，并对经济法的结构体系也应作出分析。

重点：经济法的概念、调整对象及经济法的地位；

难点：对经济法主流学派的不同学术观点的分析和评判；对经济法与相邻部门法在价值取向上关系的分析。

课时安排：6学时

教学方法：讲授为主，组织一次小型讨论，以经济法与社会经济现实的关系为主题。
讲授纲要：第一节  经济法的概念和调整对象（一、经济法的定义；二、经济法的调整对象。）第二节  经济法的地位（一、经济法的地位的含义；二、确定经济法地位的判别标准；三、经济法与相邻部门法之间的关系；四、经济法的体系）

第3章 经济法主体的一般原理

教学目的：结合市场经济环境下法律主体的基本原理，了解和掌握经济法主体的基本原理，为学习具体的子部门法律制度奠定基础。
重点：经济法主体界定的内涵以及外延
难点：经济法主体体系之间的逻辑关系

课时安排：6学时
教学方法：讲授为主，配合案例分析、社会现实的材料分析。

讲授纲要：第一节  经济法主体概述（一、经济法主体的概念；二、经济法主体资格的取得）第二节   经济法主体的结构、权利义务及法律责任（一、理解经济法主体的前提；二、经济法主体的结构；三、经济法主体的权利义务及法律责任）

   第四章    国家经济管理主体

教学目的：掌握国家作为协调国民经济关系的重要地位和其特殊性质。
重点：国家在协调管理国民经济关系中的地位
难点：决策主体与经济管理主体之间的关系

课时安排：4学时
教学方法：引导学生思考已经学过的国家机关组织制度的相关知识
讲授纲要：第一节   概述（一、国家经济管理主体的概念；二、国家经济管理主体的特征；）第二节   种类和职权（一、转业分类；二、国家经济管理主体经济职权的内容）

第5章      企业法律制度

教学目的：了解和掌握经济法主体制度的市场准入功能以及延伸的社会功能。进而思考我国企业改革的相关问题。
重点：以经济法主体的角度来思考现代企业的不同形式
难点：公司资本制度、合伙企业财产制度

课时安排：6学时

教学方法：讲授、案例分析、讨论相结合

讲授纲要：第一节   现代企业基本法律制度（一、企业的设立；二、企业的组织；三、企业的资本）第二节   特殊企业形态（一、股份合作企业；二、国有独资企业；三、国有国营企业；四、企业集团）

第6章     市场管理法的一般原理
教学目的：了解和掌握市场秩序规制法律制度产生的社会经济实践与理论基础，理解和掌握市场秩序规制法律制度的概念、特征、基本原则等重大理论问题。
重点：微观经济领域内对市场秩序、市场环境等进行法律规制的理论问题。
难点：市场管理原理与经济法基础理论之间的联系

课时安排：4学时
教学方法：讲授为主

讲授纲要：第一节    市场秩序规制法律概述（一、概念和调整对象；二、特征；三、理论基础）第二节   市场秩序规制法的基本原则（一、基本原则的意义；二、基本原则的内容）

第7章     反不正当竞争法律制度

教学目的：明确反不正当竞争法制定的必要性，反对不正当竞争的迫切性，清楚不正当竞争行为的具体表现以及监督检查的具体程序和措施
重点：不正当竞争行为的概念、特征、危害
难点：具体的几种不正当竞争行为的实质构成要件
课时安排：6学时

教学方法：案例分析、要件分析为主

讲授纲要：第一节   概述（一、不正当竞争行为的含义；二、反不正当竞争法的含义及立法模式）第二节   不正当竞争行为（一、假冒仿冒行为；二、商业贿赂；三、侵犯他人商业秘密；四、倾销；五、商业诽谤；六、虚假宣传；七、不正当有奖销售）

第三节   对不正当竞争行为的监督检查（一、监督检查的含义和种类；二、监督检查部门的职权）第四节   不正当竞争行为的法律责任（一、民事责任；二、行政责任；三、刑事责任）

第8章      反垄断法

教学目的：明确垄断的危害性以及垄断的除外适用范围，同时，更应明确我国制定反垄断法的必要性以及目前我国反垄断的重点。
重点：（1）垄断的概念及其特征。（2）不适用垄断法的几种情况。（3）行政垄断的危害及其法律预防。
难点：垄断的概念；行政垄断

课时安排：6学时
教学方法：案例分析；学生参与

讲授纲要：第一节   垄断与反垄断法（一、垄断的基本含义及分类；二、垄断的几种不同表述；三、反垄断法的含义及法律适用；四、反垄断法的理论基础；五、反垄断法的适用除外及域外效力）第二节   反垄断法的作用（一、保障企业自由；二、打击行政性垄断；三、消除企业差别待遇）第三节   我国反垄断法的立法模式（一、松散型与反典型的反垄断法；二、结构主义与行为主义的描述；）第四节   垄断的证实（一、市场支配地位；二、相关市场）

第9章      消费者权益保护法

教学目的：掌握（1）为什么要制定专门性的法律来保护消费者的合法权益；（2）消费者的基本权利有哪些；（3）经营者的义务有哪些；（4）如何解决消费争议；
重点：（1）消费者的含义；（2）消费者的基本权利；（3）惩罚性赔偿责任。
难点：消费者的界定；《消费者权益保护法》第49条的适用

课时安排：3学时

教学方法：案例分析、社会热点问题讨论

讲授纲要：第一节    消费者权益保护法概述（一、定义；二、产生和发展）第二节   消费者的权利（一、消费者的权利；二、经营者的义务）第三节   消费者权益的保护（一、保护机构和保护组织；二、争议的解决；三、损害消费者权益的法律责任）

第10章     产品质量法

教学目的：明了我国《产品质量法》的主客体适用范围以及产品质量责任的规定，为解决产品质量纠纷奠定良好的理论基础。
重点：产品质量法的主客体适用、产品质量责任
难点：产品的定义；产品质量责任的适用

课时安排：2学时

教学方法：讲授为主，结合案例集内容

讲授纲要：第一节   产品质量法概述（一、产品质量的含义及调整对象；二、产品质量法的适用范围）第二节   产品质量的监督与管理（一、产品质量监督管理体制；二、产品质量监督管理制度）第三节   生产者、销售者的产品质量义务（一、生产者；二、销售者）第四节   产品质量法律责任（一、产品质量法律责任的含义；二、产品质量合同责任；三、产品责任；四、产品质量争议处理）
第十一章   宏观调控法的一般原理

教学目的：以宏观经济调控和可持续发展的基本理论为出发点，理解宏观调控和可持续发展的必要性、重要意义及基本特征。并在此基础上，掌握宏观经济调控的基本法律制度。
重点：1、宏观经济调控和可持续可持续发展理论的基本内容。2、宏观经济调控和可持续发展法律制度特征。3、在计划经济体制向市场经济体制的转变中，计划的性质、内容发生的变化。
难点：宏观调控与市场管理之间的关系
课时安排：2学时
教学方法：讲授、讨论；讨论为主
讲授纲要：第一节   宏观调控法律制度概述（一、宏观经济调控的定义和特征；二、宏观调控法的定义和调整对象；三、宏观调控法的特征）第二节   可持续发展法律制度概述（一、概念；二、特征；三、构成）
第十二章    计划法律制度

教学目的：一方面要掌握有关计划法的相关概念和原理，另一方面还要明确将计划、计划法与计划经济严格加以区分，以防混淆。
重点：计划法的涵义及本质
难点：计划法与计划经济、计划体制之间的区别

课时安排：2学时

教学方法：讲授为主

讲授纲要：第一节   计划法概述（一、计划的定义及形式；二、计划法的定义及调整对象）第二节   计划制定的法律调整（一、计划编制的机构和职责；二、计划编制的程序）第三节   计划实施的法律调整（一、计划实施的主要措施；二、计划实施过程的法律调整）

第十三章    价格法律制度

教学目的：认识市场经济的核心是市场，市场的核心是价格，市场配置资源的作用主要是通过价格调节来实现的。
重点：价格违法行为的法律认定及其规制
难点：政府价格行为与市场价格间的关系
课时安排：2学时

教学方法：讲授为主，结合讨论和社会热点分析

讲授纲要：第一节   价格法概述（一、价格法的定义；二、价格法的调整对象；三、价格的形式）第二节   经营者的价格权利和价格义务（一、经营者的价格权利；二、经营者的价格义务）第三节   违反价格法的法律责任（一、经营者违反价格法的规定应承担的法律责任；二、政府及其相关部门违反价格法的规定应承担的法律责任三、阐明价格工作人员违反价格法的规定应承担的法律责任）

第十四章   自然资源法律制度
教学目的：掌握自然资源法律制度中相关的原理及有争议的经济法学学术问题，以提高学生的分析水平。
重点：自然资源法律制度概述
难点：土地管理法和矿产资源法
课时安排：2学时

教学方法：讲授基本理论，引导学生讨论当前重大理论问题

讲授纲要：第一节   自然资源法律制度概述（一、概述；二、自然资源管理基本制度；）第二节   土地管理法律制度（一、概述；二、土地利用和开发制度）第三节   矿产资源法律制度（一、概述；二、开采、开发管理制度）

第十五章    财政法律制度

教学目的：理解和掌握财政的含义、特征及财政管理制度等基本知识
重点：对财政从历史和经济范畴所作的分析，以及我国现行的财政管理体制
难点：财政管理体制

课时安排：2学时

教学方法：讲授为主，引导学生对财政税收的相关知识进行了解

讲授纲要：第一节   财政法概述（一、财政的定义；二、财政法的定义和调整对象）第二节   财政管理体制（一、财政管理体制的含义；二、我国目前的财政管理体制及其改革）

第十六章   税收法律制度

教学目的：理解和掌握税收的含义、特征，税法的含义、特征、构成要素，现行税种，以及税收管理制度等基本知识
重点：税收的概念；税种及主要税率

难点：增值税；税收征收管理体制

课时安排：4学时

教学方法：讲授为主，结合讨论形式

讲授纲要：第一节   税法概述（一、税收的定义和特征；二、税法的定义和调整对象；三、税法的构成要素；）第二节   主要税种法律制度（一、增值税；二、所得税；三、营业税）第三节   税收征收法律制度（税收征收管理的法律规定）

第十七章    社会保障法律制度

教学目的：掌握养老保险法律制度、失业保险法律制度、医疗、疾病保险法律制度、工伤保险法律制度的内容，并应着重了解各项保险基金的来源及保险待遇
重点：(1)健全社会保障制度的意义；(2) 社会保障制度的基本原则；

难点：社会保障法的基本原理

课时安排：4学时

教学方法：结合学生基础知识，讨论为主
讲授纲要：第一节   概述（一、社会保障法的定义和调整对象；二、社会保障法的基本原则；三、建立社会保障制度的意义）第二节   社会保险的基本法律制度（一、养老保险法律制度；二、失业保险法律制度；三、医疗、疾病保险法律制度；四、工伤保险法律制度；五、生育、遗属保险法律制度）
